

一、引言

1. 腓立比教會的多元化：分離的危機(自私的野心、個人聲譽、以自我中心的慾望。)

(腓2:3-4)凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀；只要存心謙卑，各人看別人比自己強。各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。

2. 差異中求合一：以耶穌的心為心

1) 保羅對“紛爭，不合一”的對策：你們當以基督耶穌的心為心(腓2:5)。

2) “心”一詞在不同翻譯本中翻譯為“思想，意念，態度”等…原文主詞根：

Φρονέω (the midriff or diaphragm; the parts around the heart. J. Thayer)，不僅有“心思”之意，也有“心腸”之觀念。其實在猶太民族的概念中，如同許多東方民族一樣，通常把“心腸”理解為人所有心思最重要的場所是“心”，如果結合聖經教導背景就更好理解了：“你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。”(箴4:23)，一些猶太拉比認為“心腸”符合東方人的思維，是意念與所行的結合兩方面的總結。其實耶穌的基督的心也是天父的心(路2:49)。

二、偉大的基督論

1. 基督的降卑(2:6-8)：降世為人、受苦、遭難、埋葬、降到陰間

1) 滿有基督同在的教會：謙卑與順服

2) 成長合一的教會：會處處看見謙卑與順服

(雅各書4:6)但祂賜更多的恩典，所以經上說、神阻擋驕傲的人、賜恩給謙卑的人。

謙卑順服操練的四個原則：

(a) 不做褻慢的人：心驕氣傲的人，名叫褻慢；他行事狂妄，都出於驕傲(箴21:24)

(b) 不做誇口的人：(林前15:10)今天我成了何等人，是蒙了神的恩纔成的。如何省察自己呢？如同C.S. Lewis所說：The more pride we have, the more other people's pride irritates us.“越是驕傲的人，越容易被他人的驕傲激怒。”更刺痛人的翻譯：當別人糾正你時，你有多“生氣”代表你有多驕傲。在我們的事奉中，競爭分裂的靈很容易體貼肉體的意思，變得自以為義、自以為是的自我中心。

3) 承認自己的無知：(林前8:2)若有人以為自己知道甚麼，按他所當知道的，他仍是不知道。蘇格拉底認為人最高的智慧，就是承認自己無知。

4) 順服權柄沒有保留：(羅13:1)在上有權柄的，人人當順服他，因為沒有權柄不是出於神的，凡掌權的都是神所命的。我們學習更要順服神的權柄。

2. 基督的高升(2:9-11)：復活、升天、掌權、再臨。

基督徒的生活與主的再來有著密切關係。任何將基督徒的生活與主的再來做切割都是偏離信仰的認知。因為我們基督徒在世上生活乃是預備等候主的再來，這是今生與來世榮耀的盼望所在。因為當主再來的時候，也是：

1) 榮耀復活的主掌權的時候；

2) 萬主之主萬王之王的再來。

當你將來到主面前交賬的時候，你的光景如何?!求主幫助我們作那聰明的童女，燈中預備有油，能迎接新郎的到來。

三、結語

我們若在主的謙卑順服中學習，就知道如何抵擋驕傲紛爭的靈，也因著等候盼望主耶穌的再來，警戒我們不可使基督的身體受損傷。人若毀壞基督的身體，基督必毀壞那人(林前3:16-17)。彼得前書也提醒：(5:5)你們年幼的，也要順服年長的。就是你們眾人都

要以謙卑束腰，彼此順服，因為“神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人”。但願神的兒女竭力合一，專心討主的喜悅(弗4:1-5)。